
از تجزیه چند گرم سدیم هیدروژن کربنات در دما و فشار معین،  لیتر گاز به دست می آید؟ (چگالی بخار آب برابر  گرم بر لیتر است)  1241٫5

(Na = 23,H = 1,C = 12,O = 16 : g ⋅ mo )l−1

2NaHC (s) → N C (s) + O(g) + C (g)O3 a2 O3 H2 O2

1688433642

با توجه به واکنش هاي موازنه نشدة زیر، آهن تولید شده در اثر مصرف  گرم فلز آلومینیم در واکنش  را می توان از مصرف چند گرم کربن در واکنش  2

 تهیه کرد؟ 

 

162I

II(Al = 27 , C = 12 : g ⋅ mo )l−1

I)Al + F → A + F ee2O3 l2O3

II)F eO + C → F e + CO2

123616٫221

) تولید می شود؟ ) چند لیتر آمونیاك در شرایط استاندارد در واکنش ( با استفاده از گاز هیدروژن حاصل از مصرف  گرم فلز منیزیم در واکنش (  3

( (معادلۀ واکنش ها موازنه نشده اند) (

 

 

7٫212

Mg = 24g ⋅ mol−1

1)Mg(s) + O(l) → Mg(OH (aq) + (g)H2 )2 H2

2) (g) + (g) → N (g)H2 N2 H3

2٫2422٫444٫84٫48

مطابق واکنش زیر در اثر مصرف  گرم نیتروگلیسیرین  چند لیتر گاز کربن دي اکسید در شرایط  تولید می شود؟  4

 

 

68٫1،( (N )C3H5 O3)3ST P

(N → C + O + +C3H5 O3)3 O2 H2 N2 O2 (معادلۀ موازنھ شود)

(H = 1,C = 12,N = 14,O = 16 : g ⋅ mo )l−1

20٫1622٫46٫7280٫69

مطابق معادلۀ زیر، از واکنش  گاز متان با بخار آب مقدار  گاز در شرایط  حاصل شده است. بازده درصدي واکنش کدام است؟ (  5

، معادلۀ واکنش موازنه شود.)

3٫2g13٫44LST P

C = 12,H = 1 : g ⋅ mol−1

C (g) + O(g) → CO(g) + (g)H4 H2 H2

75808590

چند گرم مس از واکنش  گرم فلز آلومینیم با خلوص  طی واکنش موازنه نشدة زیر تولید می شود؟   6

 

5٫490%(Al = 27 , Cu = 64 : g ⋅ mo )l−1

Al(s) + CuS (aq) → A (S (aq) + Cu(s)O4 l2 O4)3

17٫2811٫513٫2515٫71

7  گرم آمونیوم دي هیدروژن فسفات خالص با مقدار کافی پتاسیم هیدروکسید مطابق معادلۀ موازنه شدة زیر واکنش می دهد و  لیتر آمونیاك در

( شرایط  تولید می کند. بازده درصدي این واکنش چقدر است؟ (

231٫12

ST PN P = 115g ⋅ moH4H2 O4 l−1

N P (s) + 3KOH(aq) → P (aq) + 3 O(l) + N (g)H4H2 O4 K3 O4 H2 H3

25502010

 شیمیجموعه تست های جلسه اول درس م



) سولفات می کنیم تا واکنش موازنه نشدة زیر انجام شود. اگر در پایان واکنش  گرم فلز مس تولید 8  گرم آلومینیم ناخالص را وارد محلول مس (

شود، درصد خلوص آلومینیم کدام است؟ 

   

12II38٫4

(Al = 27,Cu = 64 : g ⋅ mo )l−1

Al(s) + CuS (aq)O4 → A (aq) + Cu(s)l2(S )O4 3

75808590

، به تقریب طبق واکنش: (معادله موازنه شود)  براي تولید  لیتر فراوردة گازي در شرایط   9

مصرف می شود؟  چند گرم  با خلوص 

Al(s) + HCl(aq) → AlC (aq) + (g)l3 H20٫5ST P

Al%70(Al = 27g ⋅ mo )l−1

0٫250٫570٫650٫52

) اکسید با خلوص  درصد با مقدار کافی کربن، در پایان  گرم آهن به دست می آید. بازدة درصدي واکنش کدام است؟ از واکنش  گرم آهن (  10

) (معادلۀ واکنش موازنه شود.)  )

40III8016٫8

O = 16,F e = 56 : g ⋅ mol−1F (s) + C(s) F e(s) + C (g)e2O3 −→
Δ

O2

80756095

از واکنش   تن سنگ معدن آهن با مقدار کافی کربن،  تن آهن تولید شده است. در صورتی که بازده درصدي واکنش برابر  درصد باشد، درصد  11

خلوص سنگ معدن آهن کدام است؟ 

200 84 75

(F e = 56,O = 16 : g ⋅ mo )l−1

2F + 3C → 4F e + 3Ce2O3 O2

90858075

در صورتی که بازده درصدي واکنش زیر (پس از موازنه معادله آن)، برابر  درصد واکنش باشد، از واکنش  گرم اتانول، چند گرم دياتیل اتر به دست  12

می آید؟  

 

809٫2

(H = 1,C = 12,O = 16 : g ⋅ mo )l−1

C C OH C C OC C + OH3 H2 − →−−
گرما

کاتالیزگر
H3 H2 H2 H3 H2

5٫927٫411٫8423٫68

13  گرم  ناخالص به درون نیم لیتر آب مقطر وارد شده است. اگر غلظت محلول نیتریک اسید تشکیل شده به  مول بر لیتر برسد، درصد

؛ از تغییر حجم صرف نظر و معادله موازنه شود. ( ، کدام است؟ ( خلوص 

(

7٫2(g)N2O50٫2

N2O5(H = 1,N = 14,O = 16 : g ⋅ mol−1

(g) + O(l) → HN (aq)N2O5 H2 O3

65717581

اگر بازده درصدي واکنش زیر  باشد، براي تهیۀ  لیتر گاز  در شرایط  ، چند گرم  مورد نیاز است؟  1480%10CO2ST PCaCO3

CaC (s) CaO(s) + C (g) (C = 12 , O = 16 Ca = 40 : g ⋅ mo )O3 −→
Δ

O2 l−1

55٫843٫261٫370٫5

) اکسید ناخالص  در واکنش ترمیت، چند گرم فلز آلومینیم ناخالص  باید مصرف گردد؟ براي به دست آوردن آهن از  گرم آهن (  15400III%80%81

(F e = 56,Al = 27,O = 16 : g ⋅ mo )l−1

2Al(s) + F (s) → A (s) + 2F e(l)e2O3 l2O3

111٫33133٫33108166٫67



محاسبه حجم مولی گازها:  1

 

، مول و حجم تولید شده این دو گاز با هم برابر است.  با توجه به یکسان بودن ضریب  و 

 

:  محاسبه جرم 

 

: محاسبۀ مول  تولیدشده در واکنش   2

 

 

: محاسبۀ جرم  مصرف شده در واکنش 

 

 3

:( محاسبه مول  از واکنش (

 

  

:( محاسبۀ حجم  از واکنش (

 

   

 4

 

 5

   

 

واکنش موازنه شده به صورت زیر است:  6

 

 

در ابتدا مقدار نظري گاز آمونیاك تولید شده را حساب می کنیم:  7

   

 حالا بازده درصدي واکنش را حساب می کنیم:

= ⇒ 1٫5(g ⋅ ) =ρ OH2

OH2 جرم مولی

OH2 حجم مولی
L−1 18(g ⋅ mo )l−1

حجم مولی
⇒ = 12 L ⋅ moحجم مولی l−1

OH2CO2

} ⇒ O = C = 12L
C + O = 24LO2 حجم H2 حجم
C = OO2 حجم H2 حجم

H2 حجم O2 حجم

NaHCO3

?gNaHC = 12L O ×O3 H2
1mol OH2

12L OH2

× × = 168g NaHC
2mol NaHCO3

1mol OH2

84g NaHCO3

1mol NaHCO3

O3

FeI

2Al + F → 2Fe + Ae2O3 l2O3

?mol Fe = 162g Al × ×
1 mol Al

27 g Al

2 mol Fe

2 mol Al
= 6 mol Fe ⇒ II Fe = 6 molتولیدشده در واکنش مول

CII

2FeO + C → 2Fe + CO2

?g C = 6 mol Fe × × = 36 g C
1 mol C

2 mol Fe

12 g C

1 mol C

H21

1)Mg(s) + 2 O(l) → Mg(OH (aq) + (g)H2 )2 H2

?mol = 7٫2g Mg × ×H2
1mol Mg

24g Mg

1mol H2

1mol Mg
= 0٫3mol H2

NH32

2)3 (g) + (g) → 2N (g)H2 N2 H3

?LN = 0٫3molH3 H2 ×
2mol NH3

3mol H2
×

22٫4L NH3

1mol NH3
= 4٫48L NH3

4 (NC3H5 O3)3 → 12C + 10 O + 6 +O2 H2 N2 O2

?LC = 68٫1g (N × × × = 20٫16LCO2 C3H5 O3)3
1mol (NC3H5 O3)3

227g (NC3H5 O3)3

12molCO2

4mol (NC3H5 O3)3

22٫4LCO2

1molCO2

O2

: C (g) + O(g) → CO(g) + 3 (g)معادلۀ موازنھ شدۀ واکنش H4 H2 H2

?L گاز= 3٫2gC × ×H4
1molCH4

16gCH4

4mol گاز
1molCH4

×
22٫4L گاز
1mol گاز

= 17٫92L مقدار نظری

= × بازده درصدی100
مقدار عملی

مقدار نظری
= × 100 = %75

13٫44L

17٫92L

2Al(s) + 3CuS (aq) → A (S (aq) + 3Cu(s)O4 l2 O4)3

?gCu = 5٫4g Al × × × × = 17٫28g Cu
90

100
1mol Al

27g Al

3mol Cu

2mol Al

64g Cu

1mol Cu

?LN =H3 23gN P ×H4H2 O4
1molN PH4H2 O4

115gN PH4H2 O4

× ×
1molNH3

1molN PH4H2 O4

22٫4LNH3

1molNH3

= 4٫48LNH3 مقدار نظری



 

ابتدا واکنش را موازنه می کنیم:  8

  

        

ابتدا واکنش را موازنه می کنیم و چون در صورت مسئله مقدار گرم ناخالص  خواسته شده است، پس ابتدا مقدار گرم خالص  را حساب می کنیم، سپس  9
مقدار گرم ناخالص آن را به دست می آوریم:

معادلۀ موازنه شدة واکنش:  10

 ابتدا باید مقدار آهن (III) اکسید خالصی را که در واکنش شرکت می کند، محاسبه کنیم:

) اکسید خالص)    (آهن (

 سپس مقدار نظري آهن را از استوکیومتري واکنش محاسبه می کنیم:

 در نهایت مقدار بازده را از رابطۀ آن به دست می آوریم:

واکنش انجام شده به صورت روبه رو است:  11

 12

 

  روش دوم:

ابتدا معادلۀ واکنش داده شده را موازنه می کنیم.  13

روش اول:

روش دوم:

= × 100 = × 100 = بازده درصدی25%
مقدار عملی

مقدار نظری

1٫12
4٫48

2Al + 3CuSO4 → A + 3Cul2(S )O4 3

?gr A = 38٫4gCulناخالص × ×
1molCu

64gCu

2molAl

3molCu
× ×

27g Al

1mol Al

100g ناخالص

xg خالص
= 12g ناخالص ⇒ x = 90

AlAl

2Al(s) + 6HCl(aq) → 2AlC (aq) + 3 (g)l3 H2

0٫5L × × × ≃ 0٫4gAlH2
1molH2

22٫4LH2

2molAl

3molH2

27gAl

1molAl

= × درصد خلوص100
مقدار گرم خالص

مقدار گرم ناخالص

⇒ = ⇒ ≃ 0٫57g
70

100
0٫4

مقدار گرم ناخالص

2F (s) + 3C(s) 4Fe(s) + 3C (g)e2O3 −→
Δ

O2

III80 = × 100 ⇒ x = 32g
x

40

32gF × × × 22٫4gFe( )e2O3
1molFe2O3

160gFe2O3

4molFe

2molFe2O3

56gFe

1molFe
مقدار نظری فراورده

= × 100 = بازده درصدی75%
16٫8g

22٫4g

2F + 3C → 4Fe + 3Ce2O3 O2

 ?tonFe = 200ton × × × × × × × = 84tonFe ⇒ x سنگ معدن=
g106 سنگ معدن

1ton سنگ معدن

xgFe2O3

100g سنگ معدن

1molFe2O3

160gFe2O3

4molFe

2molFe2O3

56gFe

1molFe

1tonFe

1 × gFe106

75
100

= درصد خلوص80%

2C C OH → C C OC C + OH3 H2 H3 H2 H2 H3 H2

9٫2g OH × ×C2H5
1mol OHC2H5

46g OHC2H5

1mol OC4H10

2mol OHC2H5

×
74g OC4H10

1mol OC4H10

× = 5٫92g O
80

100
C4H10

= ⇒ x = 5٫92g O
9٫2g × اتانول80
2 × 46 × 100

xg OC4H10

74
C4H10

(g) + O(l) → 2HN (aq)N2O5 H2 O3

= → 0٫2 = ⇒ molHN = غلظت مولار0٫1
mol

L

molHNO3

0٫5
O3

?g = 0٫1molHN × × = 5٫4gN2O5 خالص O3
1molN2O5

2molHNO3

108gN2O5

1molN2O5
N2O5

= × 100 = × 100 = درصد خلوص75%
مقدار مادۀ خالص

مقدار مادۀ ناخالص

5٫4
7٫2

∼ 2HNN2O5 O3



 14

 بازده درصدي

 15

 

= ⇒ = 75%
7٫2(g) × درصد خلوص

1 × 108

0٫2( ) × 0٫5Lmol

L

2 × 1
درصد خلوص

= × 100 → = 80 → = 12٫5L C
مقدار عملی

مقدار نظری

10L C × 100O2

مقدار نظری
مقدار نظری O2

CaC = 40 + 12 + (16 × 3) = 100g ⋅ moO3 جرم مولی l−1

LC → molC → molCaC → gCaCO2 O2 O3 O3

?g CaC = 12٫5 LC × × × ≃ 55٫8g CaCO3 O2
1mol CO2

22٫4 LCO2

1mol CaCO3

1mol CO2

100g CaCO3

1mol CaCO3
O3

?gFe = 400gF × × ×e2O3 ناخالص
80gFe2O3 خالص

100gFe2O3 ناخالص

1molFe2O3

160gFe2O3

2molAl

1molFe2O3

× × ≃ 133٫33gAl
27gAl

1molAl

100gAl ناخالص
81gAl خالص

ناخالص
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